

# 打壓內房 不利縮小地區差距

**國際視野** 潘迪藍  
GaveKal Dragonomics  
資深經濟師



增長，令內地人的存款大增，可以用來投資買樓。由 2004 年至 2014 年，各省人均 GDP 的差距每年都有所減少。但是，到 2015 年，差距卻略有回升，標誌着地區差距縮窄的第二波已結束。

內地的地區差距並不是遵循簡單的模式來變化，在經濟發展初期就擴大，在後期就縮窄。我比較傾向從具體的機制來思考這個問題。

當有具體的經濟發展進程協助縮小收入差距時，地區差距就會縮小。當欠缺這種具體機制時，地區差距就會穩定或甚至略為擴大。經濟規模效應、城鎮化以及產業的聚群效應，全部都意味着有強烈的動機，令經濟發展集中在較為發達的地區。這種看法的某些證據也可以在美國找到。例如，在二次大戰之後的經濟復蘇期間，美國的地區差距就穩步縮小（那就像過去 10 年內地的城市化和住房建設熱潮）。但由 1970 年代初期開始，美國的地區差距卻只是穩定或甚至上升。

## 出口利沿海省份 樓市保全國增長

內地已經發現了兩種不同和強大的機制可以縮小地區差距，分別是融入世界的出口市場，以及讓內地樓市自由化。這些機制可以不同的方式令不同的省份受惠。出口當然對沿海省份有利。這不僅因為它們能夠直接將貨物海運出口，還因為它們透過海外華人網絡，與世界其他地區有較佳的社會聯繫。

樓市繁榮可以促進所有地區的經濟增長，但那些能夠供應所需建築材料的省份受惠更大。鋼鐵當然是其中一種主要建築材料，但煉鋼不止需要鐵礦石，還需要煤來讓高爐運轉以及為鋼廠提供電力。因此，最受益於樓市繁榮的省份，其實是那些擁有最多礦產資源及工廠的省份。這通常是那些在最初幾十年由國家主導重工業發展的內陸省份。

這些省份與內地官方的地區劃分方式有些分別，所以我們使用了自己的劃分方式。我們將擁有最多礦產和金屬行業的 10 個省份歸類為重工業帶，這些省份位於北方，面積約佔整個中國大陸三分之一。10 個不在重工業帶的東部省份，我們則歸類為沿海地帶。至於其餘 11 個內陸省份，我們則歸類為混合型地帶。

當地區差距在 1980 年代和 2000 年代縮窄時，這三個地帶其實有不同的發展軌迹。

在 1980 年代的第一波出口增長之中，沿海地帶最受益，但對於重工業帶和內陸地帶來說，也有始料不及的好處。到了 1990 年代，這些融合效應全部都停頓了，但在 2000 年代，卻重新出現。

加入世貿組織帶來的第二波出口增長，引發了沿海地帶的第一波高速經濟增長，但樓市繁榮亦令重工業帶加速融合。這是中國地區融合的黃金年代，兩個有

# 儘管中國大陸的領導人現在持續談論「新常態」，但他們發現中國還是很難擺脫靠住房和投資帶動的「舊常態」經濟增長。

儘管中國大陸的領導人現在持續談論「新常態」，但他們發現中國還是很難擺脫靠住房和投資帶動的「舊常態」經濟增長。

因為舊模式十分吸引，2003 至 2012 年間由住戶主導的投資熱潮，確實是減少地區經濟發展水平差距的強大引擎。它為內陸省份帶來巨大經濟效益，令地方當局和承諾讓全國均衡發展的中央領導人都相當高興。但現在房地產熱潮已經結束，地區差距又開始擴大。均衡發展的引擎失速，內地政府不是試圖尋找一個新引擎，而是反覆試圖啟動舊引擎。

## 新引擎失速政府只反覆啟動舊引擎

習近平上任後，比前任領導人更強調縮小地區差距的政治承諾。這令到內地政府很難放棄舊有的增長模式，即使它會帶來更高債務和更低生產力的代價。中國是一個幅員廣闊而多樣的國家，自從共產黨執政以來，維持各地區的團結和均衡就一直是個重要課題。

毛澤東傾向將資源優先分配給內陸省份，因為他認為這可以減低被外國武裝襲擊及被外國勢力影響的風險。但這種政策只改變了地區不平等的模式，不是縮小地區差距。在 1960 年代和 1970 年代，地區差距只在擴大，不是減少。鄧小平上場後終止了毛澤東的政策，他容許沿海省份追求出口導向型的經濟增長。他的其中一句格言是：「讓一部分人和一部分地區先富起來。」

事實上，在鄧小平當權那十餘年間，地區差距問題的確減少。若以人口加權的每省人均 GDP 計算，由 1978 年到 1989 年，地區差距問題一直在縮小。即使用其他指標計算，亦有類似的趨勢。因為原先處於不利地位的沿海省份在 1980 年代爆發高速的經濟增長，令各省之間的差距縮小而不是擴大。

## 各省人均 GDP 差距拉闊

無可否認，內地在 2001 年成為世界貿易組織 (WTO) 成員，乃隨後 10 年經濟高速增長的主要原因，因為沿海省份的製造業藉此在全球市場取得了可觀的佔有率。然而，其間內地樓市火熱及經濟改革成果對增長的貢獻，亦至少與加入世貿組織的效果相若。這兩個因素也產生了相輔相成的作用。因為內地企業藉出口取得的盈利

習近平（圖）上任後，比前任領導人更強調縮小地區差距的政治承諾。這令到內地政府很難放棄舊有的增長模式，即使它會帶來更高債務和更低生產力的代價。

（資料圖片）

由於全球貿易似乎出現結構放緩，以及內地的住房需求已經見頂，看來任何一個引擎都很难在短期內重新啟動。因此，至少在未來幾年內，內地的地區差距很可能會進一步擴大，就像 1990 年代一樣。

現時的風險是，經過這麼多年的宣傳和炒作，內地領導人可能真的相信，中國經濟的未來正轉移到內陸省份。這一整代的地方官員一直習慣地認為，由住戶主導的內陸經濟繁榮乃是常態，而不是例外的事件。內地的最高領導層亦愈來愈強烈和公開承諾，要縮小地區差距。江澤民在 2000 年提出的「西部大開發」計劃奠定了這種模式。在 2008 年環球金融海嘯爆發之後，內地更大幅增加基建刺激，擴大了這種模式的規模。

渴望好像其前輩般人死留名的習近平，接到了前朝遺下的這項任務。他特別關注「銅鑄地帶」，推出了一個新方案去振興東北地區，將其「供給側改革」計劃主要放在陷於困境的重工業；並且宣稱建設小康社會時，不會忽略任何地區或族群。習近平比較真實的舉措，是容許按揭貸款大幅增長來刺激樓市，以令處於困難的重工業省份今年出現一些經濟增長。

在政治上，控制不同地區的貧富差距有其重要性。這令到內地政府綁手綑腳，不得不反覆刺激樓市和投資，給國家經濟帶來了愈來愈大的債務負擔。